

在“梨花开遍了天涯”的季节，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。中国、苏联分别是第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，两国人民并肩作战、相互支援，用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。

苏联援华航空队“鹰击长空”

本报记者 强郁文 谢亚宏

湖北武汉市江岸区解放公园东南角，葱茏树木间，一座大理石纪念碑巍然矗立。碑身正面，“苏联空军志愿队烈士墓”10个金色大字在阳光下熠熠生辉；碑身背面，用中俄两种文字铭刻着“中国人民抗日战争中牺牲的苏联空军志愿队烈士永垂不朽”。

“在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地‘鹰击长空’、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。”5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，习近平主席在俄罗斯媒体发表署名文章指出。

1937年7月，中国人民抗日战争全面爆发。面对日军狂轰滥炸、妄图“以炸迫降”，2000多名苏联飞行员参加了苏联援华航空队，在多地同中国军民并肩战斗，共同抗击日本侵略者，其中200多人在中国战场英勇牺牲。

1938年前后，在武汉上空发生的几次大空战中，苏联援华航空队和中国空军共击落日机50多架，炸毁长江上日军兵舰和运输船70多艘，100多名队员在空战中牺牲。苏联援华航空队也因此被誉为“武汉上空的鹰”。

“每年清明时节，武汉社会各界人士、中小学生等都会来烈士纪念碑祭扫。一些参加过武汉保卫战的中国空军家属连续几十年坚持祭扫，从未中断；也有俄罗斯友人慕名前来，自发献花。”解放公园管理处综合办公室主任王斌说。

中国人民的友好善良，令苏联援华航空队队员难以忘怀。一些队员后来常常提及，他们遭遇困难时，有许多素昧平生的中国百姓主动施以援手，双方结下了深厚的友谊。

苏联飞行员、空军中将西多尔·斯柳萨列夫曾是苏联援华航空队的一员，在武汉等地多次执行轰炸日军任务。他的女儿娜塔莉娅·斯柳萨列娃从小就听过父亲在中国参与抗战的事迹。“中国人民的抗日战争牵制和消耗

了日本大量兵力，帮助苏联避免陷入两线作战的困境。”斯柳萨列娃表示，俄中曾相互支持、共同奋斗，“我们有义务将这种合作精神传递下去，全力维护国际秩序与世界和平。”

尼古拉·戈尔布诺夫也曾是苏联援华航空队的一员，担任轰炸机枪手兼无线电操作员。他所在的部队曾参与武汉保卫战。回国后，戈尔布诺夫被苏联政府授予红旗勋章。如今，戈尔布诺夫的女儿经常前往博物馆、学校等地向青少年宣讲老一辈的英雄事迹。戈尔布诺夫的外孙小尼古拉也经常参与各种纪念活动，结识了苏联援华航空队许多老战士的后代。“战争中结下的情谊让我们与中国朋友紧密团结在一起，就如同今天的俄中关系一样。希望习近平主席此次访问进一步深化两国友谊，让两国各领域的合作全方位发展。”小尼古拉说。

2020年10月，位于武汉的苏联空军志愿队陈列馆正式对外开放。这栋苏式建筑离纪念碑不远，馆内展出苏联空军飞行员证件等一批珍贵文物，讲述两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊。

“中国是二战的亚洲主战场，中国人民的抗日战争起始最早、持续时间最长、条件最艰苦。中国军民英勇抗日，为二战欧洲主战场胜利作出了贡献。苏联向中国提供战机、飞行员和技术专家，也为中国抗日战争的胜利作出了贡献。”中国第二次世界大战史研究会名誉会长、武汉大学人文社会科学资深教授胡德坤表示，中俄同为二战主要战胜国和联合国安理会常任理事国，共同肩负着捍卫二战胜利成果、维护战后国际秩序的重要责任。中俄双方应进一步加强交流合作，携手推动平等有序的世界多极化，维护世界和平与稳定。



②

③

在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”

本报记者 王锦涛 谢亚宏

入夏时节，新疆霍尔果斯口岸，一列列“钢铁驼队”驰骋不息，把货物源源不断运往世界各地。80多年前，这里作为西北国际通道的陆路枢纽之一，见证了中苏为挽救各自民族危亡、赢得反法西斯战争胜利而守望相助的英雄故事。

“烽火岁月，苏联向中国提供大批武器装备，中国也向苏联输送急需战略物资，两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。”习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中提到的这条国际“生命线”，就是中苏共同开辟的西北国际通道。

1937年中国人民抗日战争全面爆发后，日军全面封锁中国沿海各港口，并相继阻断滇越铁路、滇缅公路等既有国际交通线，意图切断中国境外物资运输通道，让中国陷入孤立无援的绝境。“在中国最需要帮助的时期，苏联向中国伸出援手。”西北师范大学教授尚季芳说，西北国际通道为两国物资双向互济提供重要通道，成为中国参与世界反法西斯统一战线的重要桥梁。

西北国际通道包括陆路通道和航空通道，以陆路通道为主，航空通道为辅。陆路通道全长2925公里，从苏联萨雷奥泽克经霍尔果斯入境中国，过伊宁、迪化（今乌鲁木齐）、哈密至新疆和甘肃交界的星星峡，再经西安（今瓜州）、酒泉、张掖、武威抵达兰州；航空通道从阿拉木图出发，经由伊宁、迪化（今乌鲁木齐）、哈密通向兰州。“通道修建期间，新疆、甘肃等地动员50余万各族群众，仅依靠肩扛手挑修筑公路，留下不少各族群众在极端条件下保障运输、共同抗战的感人故事。”尚季芳说。

如今，新疆伊犁果子沟大桥腾空而起，穿群山、跨峡谷。然而，在1937年，果子沟却是“死亡之谷”，气候条件极端恶劣。当年9月，为打通西北国际通道主干道，各族群众带着干粮自愿投身道路建设。其中，1.2万余名哈萨克族群众组成6支修路队伍，不畏冰雪严寒，彻夜辛勤劳作，仅用20多天就修通公路。一个月后，苏联运输队携首批援华物资进入新疆后遭遇大雪。在经过果子沟时，运输队发现了13具哈萨克族群众遗体，他们是在连夜清理积雪时牺牲的。队员们深受感动，就地为牺牲群众举行追悼仪式。

西北国际通道凝结着中国共产党人的心血。正是在中国共产党的穿针引线下，才有了这条国际“生命线”。1938年，中共中央先后选调毛泽民、陈潭秋、林基路等100多名党员干部到新疆工作，为西北国际通道的宣传、建设及养护作出了重要贡献。中央运输委员会新疆分会积极参与组织修路、护路，确保国际援华物资运输畅通。

据统计，1937年到1941年间，苏联援华物资90%通过西北国际通道运送，包括各型飞机1200多架、坦克82辆、汽车2000多辆、火炮4300多门、机枪1.4万挺等大量武器装备。中国向苏联输送的钨砂、纯锑、锡、铅等战略矿产，以及茶叶、羊毛、桐油等农产品，为苏联提供了重要工业原料和后勤保障，帮助苏联扭转了不利战局。中国人民英勇抗击日本侵略者，让苏联得以从远东抽调50余万兵力抵抗德军，对卫国战争胜利发挥了重要作用。

80多年来，西北国际通道为中俄两国人民留下了宝贵的历史遗产。近年来，中俄学者通过联合考察通道遗址，举办“丝绸之路与抗战交通”主题论坛等方式，共同推动两国跨国历史叙事。前不久，中俄青年学者论坛在俄罗斯首都莫斯科召开，促进了两国学者在维护世界反法西斯战争胜利成果与当代问题研究方面的交流对话。“西北国际通道已成为中苏共同取得反法西斯战争胜利的重要见证，为中俄全面战略协作提供了历史借鉴，是引领新时代中俄关系在复杂外部环境下始终坚毅前行的历史渊源。”尚季芳说，习近平主席在署名文章中肯定西北国际通道是“国际‘生命线’”，将激励两国学者做好相关研究，讲好中俄世代友好故事，弘扬正确二战史观。

苏联飞行员、空军上将季莫非·赫留金曾于1938年春抵达兰州，参与建立航空基地，还组织从伊尔库茨克经蒙古戈壁滩转运飞机，为打通西北国际航空通道发挥重要作用。赫留金的女儿娜塔莉娅·赫留金娜目前担任俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席，致力于收集苏联援华老战士资料，同时积极在中小学校开展教育活动。

“我们珍视俄中人民为争取自由和独立而共同奋斗的记忆，也深切缅怀在战争中牺牲的所有烈士。”赫留金娜说，“我们这一代人是听着‘中俄人民是永远的兄弟’这样的歌声长大的，俄中人民在并肩奋战中结下的友谊传承至今，毫不褪色。”

铭记二战历史 传承深厚友谊



不断壮大促进世界和平与发展的力量

尼古拉·崔可夫

德国法西斯和日本军国主义发动的第二次世界大战是人类历史上前所未有的浩劫。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。俄中两国人民在战争中结下的深厚友谊传承至今。

我的祖父瓦西里·崔可夫是二战著名苏联统帅，他率领苏军第62集团军在斯大林格勒战役中英勇作战、死守不退，而后得以发动反攻，所属部队一直打到德国柏林，为最终战胜德国法西斯立下了卓越功勋，曾两次荣获“苏联英雄”称号。

祖父曾学习中文，还4次前往中国，对中国有着深厚的感情。1926年，他作为外交信使首访中国。1940年底，当日本侵略者已经侵吞大半个中国时，祖父再次被派往中国，与他同行的还有15名军事顾问和军事专家，以及150架战斗机、100架轰炸机、300门大炮和500辆装满弹药和配件的卡车等援华物资。

1940年底至1942年3月担任苏联驻华总军事顾问期间，祖父曾直接参与制定对日作战计划，其间与中国共产党领导的八路军、新四军高级将领有密切接触。中国共产党领导的军队的爱国主义情怀、英勇战斗精神等，都给祖父留下深刻印象。

在世界反法西斯战争中，中俄两国人民并肩作战、相互支援。中国人民抗日战争开

辟了世界反法西斯战争的东方主战场。苏联为中国人民抗日战争提供了大批物资和装备，也有不少烈士牺牲在中国战场。中国人民也对苏联伟大卫国战争给予了有力支援。

中国人民长期英勇作战，消耗了日军大量主力，使苏联得以从远东抽调大批兵力抵抗德军，最终赢得卫国战争的胜利。祖父曾在回忆录《在华使命》中写道：“在我们最艰苦的战争年代，日本没有进攻苏联，却把中国淹没在太平洋中。稍微尊重客观事实的人，都不能不考虑到这一明显而又无可争辩的事实。”

2015年5月，习近平主席赴莫斯科出席卫国战争胜利70周年庆典期间，会见了俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。当时，我接受了习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。同年9月，我还受邀赴华参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。我为此深感自豪和骄傲。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年。我们必须同世界上所有坚持正义立场的国家和人民一起，坚决反对任何歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑苏中历史功绩的企图，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，不断壮大促进世界和平与发展的力量。

（作者为俄中友好协会副主席，本报记者肖新新采访整理）

图①：当地时间5月3日，中国人民解放军仪仗司礼大队在莫斯科参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典阅兵式第二次彩排。于子恒摄

图②：4月4日清明节，湖北武汉江汉大学的师生自发前往武汉市解放公园，缅怀为阻击日寇而英勇牺牲的苏联援华航空队烈士。何天琪摄

图③：俄罗斯民众向莫斯科无名烈士墓献花。《中国经济周刊》记者肖翊摄



图④：当地时间5月3日，在莫斯科观看纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典阅兵式第二次彩排的中国留学生与国旗合影留念。于子恒摄

图⑤：一列中欧班列缓缓驶入新疆霍尔果斯铁路口岸站。刘新摄（影像中国）

李培献摄（影像中国）

本版责编：韩秉宸 侯露露 王晓波 陈尚文 韩硕 版式设计：蔡华伟



图⑥：新疆伊犁果子沟大桥远眺。李培献摄（影像中国）